

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 5 de Marzo de 1923

Núm. 4258

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Un silencio significativo

Aunque haya quienes lo dudan, o quienes aparentan dudarlo, todo indica que este Gobierno, como está constituido, o con aquellas modificaciones que le hagan ganar fuerza en la medida que se acerque a la unidad, disolverá las Cortes actuales y presidirá, digamos para ser más exactos, hará las elecciones, para las nuevas, a fines de Abril. Es cosa prevista por el mayor número, más bien por la totalidad de los candidatos, los cuales laboran activamente para asegurarse el triunfo.

Pero estas actividades de los candidatos en nada o en muy poco se relacionan hasta ahora con la exposición y defensa de los programas o de las ideas que se proponen representar en el Parlamento. Piden que se suspendan Ayuntamientos, que se nombren nuevos alcaldes, que sean trasladados estos o los otros jueces, y hasta estos o los otros jefes de la Guardia civil. Pero no sabemos de ningún candidato, con excepción del de Cuenca, que haya hablado a sus electores de la reforma constitucional, ni leemos en ninguno de los periódicos que aparecen formando el frento único en el lado de la izquierda, propugnaciones ardorosas ni tímidas de aquélla. Si no fuera por la rectificación un tanto destañada que hizo en fecha reciente don Melquíades Álvarez cuando algún colega afirmó, refiriéndose al orador asturiano, que había decidido abandonar ciertas posiciones, creeríamos que de nuevo imperaba en él aquel buen sentido que le permitió decir, hace tres años, en las Cortes que el hombre público que suscita problemas que no tienen realidad en el país, merece ser recluso en una casa de orates. ¿Quién duda que a ese linaje de problemas pertenece el de la reforma constitucional?

Harto sabemos nosotros que antaño el grito de «Constitución o muerte» fué como la síntesis del ideario de algunos liberales. Tampoco ignoramos que en un largo período del siglo XIX hubo españoles que no vacilaron en exponer la vida y hasta sacrificarla en holocausto a las respectivas leyes fundamentales, que nos parece recordar, sin que hoy podamos entretenernos en contarlas, que se acercan a la docena, entre las nacidas y las nonnatas. Ciertamente fué así. Pero no lo es menos, y acaso lo es más, que aquellos hombres constituían una minoría y que en el fondo no era precisamente por la Constitución por lo que se pronunciaban algunos generales y les seguía una parte del pueblo.

El carácter de verdaderos alzamientos populares sólo lo han tenido en España las guerras civiles, protestas sangrientas, como las llamó don Alejandro Pidal, y que antes que guerras meramente dinásticas—pues en tal caso ni ante Dios ni ante los hombres tendrían perdón ni disculpa quienes las sostuvieron—, fueron verdaderas cruzadas por la «Constitución interna» y por las libertades colectivas. Por Dios, por la Patria, por la democracia foral y por la Monarquía, que encarnaba a la sazón la defensa de tan supremos y claros ideales y derechos, empuñaron los pueblos las armas; pero las otras constituciones nunca contaron con el calor popular; y desde el año 35 hasta el 1875 del siglo precedente, pocas veces dejó de ser lo constitucional hijo del pronunciamiento o de la insurrección con fines políticos.

Castelar reconoció que sólo la Monarquía abstracta podía lanzar al campo cien mil voluntarios, y no porque representara una causa meramente dinástica, sino porque llegó a simbolizar entonces las aspiraciones de los que subordinan todas las soberanías a la de Cristo.

Pero por las otras constituciones no se ha preocupado nunca el pueblo español. Se ha echado a la calle por unos o por otros principios, por unas o por otras claras significaciones políticas, por la revolución o por el orden, por la Monarquía o por la República, por el derecho cristiano o por su antítesis, el derecho racionalista; por las constituciones, no. El pueblo no entendía de ellas una jota, y no las conocía ni por el foro. Y como le tenía ayer su cuidado, sin cuidado le tiene también hoy.

Los candidatos no lo ignoran y por eso ni ahora se presentan ni después se presentarán ante sus electores solicitando los sufragios para poder venir a las Cortes a votar la reforma constitucional. Y hacen bien. Hay programas que los ideólogos creen poder tremolar a guisa de banderas, y que luego resultan tristes mortajas. Con todo, los electores deben estar alerta y oportunamente dar su merecido a los candidatos enmascarados.

Miguel Peñarlar

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### El «Legionario de la Buena Prensa», Una arremetida de «A B C.»

El periódico A. B. C., acostumbrado a pinchar en blando, cada vez que llega el momento de decir cuatro insolentes verdades a tal o cual personaje o personajillo con quien tropieza en el camino de la doctrina política española, ha creído que todo el monte es orégano, y en el número del 27 de febrero, tira una embestida contra el «Legionario de la Buena Prensa» porque le ha dicho que A. B. C. es enemigo de la moral.

La soberbia ciega; y así A. B. C. cegado por la soberbia, después de decir que el Legionario es una hojita suelta de propaganda, un papelito vergonzante, que A. B. C. tiene un público cien mil veces mayor, afirma que el ataque que le dirige es por competencia mercantil. Algo tan absurdo, después de la distinción que A. B. C. mismo establece como si dijera que un vendedor ambulante pretendía hacer competencia a los almacenes del Aguila.

Sin esfuerzo se advierte, lo que la verdad ha dolido al A. B. C. Porque la verdad no es patrimonio de los grandes periódicos, sino de quien la posee aunque sea un papelito vergonzante, y lo que el Legionario ha dicho afirmando que A. B. C. es enemigo de la moral, es verdad.

A. B. C. es un periódico que carece del sentido católico y que no tiene ni idea de la moral cristiana. En este aspecto es el periódico que hace mayor daño porque es el más leído. Y no ya porque difunda escritos del señor Gómez Carrillo, autor de libros como Jerusalén lleno de herejes, y el Evangelio del Amor, lleno de pornografías, o del señor Blasco Ibáñez, autor de libros como La Catedral y El Intruso, sectariamente anticlericales, sino porque en A. B. C. se ha ataca-

do al Papado, y al dogma católico, y a la moral cristiana.

Podrá blasonar A. B. C. moral a su modo porque no recibe dinero de determinado origen, pero no podrá decir que sus convicciones católicas están por encima de su caja, puesto que el pasado martes de carnaval publicó una esquila mortuoria suprimiendo en ella la cruz porque el muerto no era creyente y haciendo constar, por voluntad del finado, esta afirmación herética: «Preciso es confesar que el alma es mortal».

Todo esto por las pesetas que por la esquila cobrara. Si la esquila es de un sindicalista de los que le intranquilizan, lo hace igual y pone sobre el nombre del difunto el lema del soviet. Con tal afirmación se niega todo. La existencia del premio y del castigo en la vida futura, es decir, la existencia del cielo, purgatorio e infierno; la finalidad de la Redención, y mirando al suelo como A. B. C., las campañas de orden de que hace alarde; porque si después de este miserable mundo no hay nada hacen bien en no tener resignación cristiana y en aspirar a gozar de todo lo terreno como sea, esas masas de rebeldes que cuando celebran manifestaciones, mueven a los gobiernos a rodear de policía el edificio del periódico para quien la moral se reduce simplemente a conceptos de tejas abajo, y solo por lo que respecta a la forma de adquirir, en lo que pudiéramos llamar legalmente, pero jamás moralmente sin muchos distinguos.

Porque A. B. C. no se venderá a un gobierno pero ha vendido sus creencias religiosas por un cuarto de plana.

Prensa Asociada

EJEMPLO DIGNO DE IMITACIÓN

### Contra la pornografía

Proyecto de ley italiano.—Multas, recogida de ejemplares y suspensión del negocio.—Se prohíbe el anuncio en los periódicos

En «El Debate» leemos el siguiente telegrama de Roma:

«Roma.—El diputado liberal y ex ministro Belotti ha presentado a la Cámara un proyecto de ley para represión de la pornografía. El proyecto dispone lo siguiente:

El que fabrique, imprima o reproduzca escritos, dibujos, fotografías, imágenes u otros objetos obscenos con el fin de exponerlos, venderlos, alquilarlos o lanzarlos al público bajo cualquier forma, podrá ser castigado con la pena de reclusión desde uno a seis meses y la multa de 200 a mil liras, a la que podrá o deberá ser añadida la suspensión del ejercicio de su profesión o arte. En la misma pena incurrirá el que con el mismo fin hace imprimir, fabricar o reproducir, o importa o hace importar o transportar o hace transportar objetos obscenos. Se exceptúan aquellos que puedan ser necesarios para estudios científicos o artísticos.

El que exponga al público escritos, dibujos, fotografías u otros objetos indecentes o que ofendan a la moral pública, o a los ciudadanos particulares, puede ser castigado con una multa de 100 a 1.000 liras, arresto hasta diez días y aun la suspensión del ejercicio de su profesión o arte.

Dichos objetos serán retirados por orden de la Policía o a instancia de Asociaciones particulares, y entregados a la autoridad, que instruirá procedimientos, excepto en el caso de ofensas privadas, requiriéndose entonces instancia de parte.

El proyecto propone también que se prohíba cualquier modo y forma de inscripción en los periódicos o en otras publicaciones de anuncios referentes a los objetos prohibidos en los artículos anteriores, así como también la publicación de correspondencia de carácter privado.

También se proponen sanciones pecuniarias y personales para las Empresas que proyecten películas cinematográficas no sometidas a censura.

Las infracciones podrán ser denunciadas por la Policía y por aquellas Asociaciones privadas que tengan por objeto la tutela de la moralidad pública.

### Memorias y balances

«La Propagadora Balear de Alumbrado» Hemos recibido la memoria leída en la Junta general ordinaria que celebró el 31 de Enero último la Sociedad de Inca «La Propagadora Balear de Alumbrado».

En ella se demuestra el estado floreciente de la Sociedad.

Se consigna que quedó formalizada, en Marzo anterior, la escritura de compra de las aguas de las fuentes del predio «Turixant d'Amunt», emprendiéndose seguidamente su encauzamiento, que quedó terminado en Septiembre, desde cuya fecha las expresadas aguas se suman al antiguo caudal del «Gorg-blau», donde tiene dicha Sociedad su central hidráulica.

Manifiesta luego que, ante la gran preponderancia que ha adquirido en Inca el consumo de la electricidad, tanto de alumbrado como de fuerza motriz, la Sociedad ha vendido el ramal Campanet-Búger al Sr. Conde de Peralada, quien ahora suministra el fluido a ambos pueblos desde su central de «Son Vivot».

Y dice también que, durante el pasado ejercicio, se consiguió un beneficio líquido de 45.051'58 pesetas, cuya cantidad alcanza a repartir un dividendo activo de seis pesetas por acción, pagar los impuestos vigentes, dedicar el cinco por ciento al Consejo de administración y llevar al fondo de reserva el remanente, de pesetas 7.243'95.

### Ferrocarriles de Mallorca

También hemos recibido la memoria y balance de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca que comprenden el año social de 1922, presentados a los accionistas en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo 15 del artículo 44 de los Estatutos.

Comienza la memoria dedicando un sentido recuerdo al vocal de la Junta administrativa D. Francisco Blanes Mestre y al vicepresidente primero, D. Jorge Cañellas Canut, fallecidos durante dicho ejercicio, y para cuyo eterno descanso se pide el homenaje de una oración.

Se extiende luego en consideraciones la memoria, de la que tomamos los siguientes párrafos:

«El mercado de carbones, que tantas dificultades nos ofreció para nuestro aprovisionamiento cuando la producción inglesa no bastaba para satisfacer las exigencias del mercado nacional, fué normalizándose en el año transcurrido, permitiéndonos la adquisición del combustible necesario para el consumo de nuestras locomotoras en condiciones económicas bastante aceptables. Naturalmente que la economía lograda está muy distante de la que se hubiera obtenido de conseguir los precios de venta de los años primeros de la guerra, pero una serie de concausas lo hacen imposible.»

«Nuestra explotación, que tiene siempre en su contra la vasta red de carreteras que atraviesa Mallorca en todas direcciones, no puede contar en su favor con un aumento

prudencial de tarifas, que autorizado para todos los ferrocarriles españoles no ha podido ser aplicado en nuestras líneas, porque precisamente su tráfico se desarrolla en zonas de poco recorrido donde es siempre posible la competencia.

De ahí, que aún intensificándose el tráfico no pueda llegarse a mejorar proporcionalmente los productos, al revés de lo que sucede en todos los ferrocarriles donde al consiguiente aumento de unidades de pasaje y de carga, sigue el consiguiente tanto por ciento de aumento en los ingresos. Y estas razones, puramente locales no fueron atendidas ni debidamente avaluadas por la Junta de Aranceles y Valoraciones ante la que hicimos llegar nuestros razonamientos aunque desgraciadamente sin resultado alguno.»

«Nuestro tráfico se ha mantenido dentro su natural y progresivo desenvolvimiento, notándose que es mayor el transporte de mercancías, tomando como punto de comparación el pasado año, y en cambio acusa disminución la cifra que corresponde al movimiento de pasajeros.

Los productos de los nuevos líneas de Santanyi y de Artá, acusan el mismo resultado, ofreciendo en el ingreso bruto kilométrico una mejora en las cifras totales, tomando como base de comparación el pasado año, de más de una mitad en la línea de Artá y de una vigésima parte en la de Santanyi, pero tal diferencia se explica fácilmente, con solo tener presente que esta línea está sometida a la influencia del ferrocarril desde 1917, y que desde aquella fecha se han ido acumulando al camino de hierro los medios de transporte que antes utilizaban la carretera; mientras que en la de Artá, de reciente explotación, el acrecentamiento es producto del nuevo medio de transporte y aunque todavía no ofrece el máximo de su rendimiento, es indudable que el establecimiento del camino de hierro ha contribuido a la mayor intensificación de la riqueza y a la creación de importantes industrias.

«Como os declaramos el pasado año, deseosos de ensanchar nuestra, cada día más, importante red ferroviaria, la sección facultativa estudió y confeccionó proyectos que a su debido tiempo serán objeto de nuestra especial atención, destacándose de entre ellos el que permitirá intensificar el tráfico entre Palma e Inca y las poblaciones intermedias, y otro, que haga posible la unión del Puerto con la estación de Palma por medio de un túnel que con un pequeño recorrido permita el rápido transporte de las mercancías de tráfico con la Península en forma menos molesta para el público y más beneficiosa para los intereses de la Compañía.»

«Tenemos necesidad de adquirir locomotoras, pero nuestro personal facultativo estudia con entusiasmo el camino a seguir para el futuro, ya que los avances de la ciencia en el orden industrial y las aplicaciones de la electricidad a la tracción, determinan en los elementos directores de las empresas ferroviarias una mayor prudencia para orientarse con acierto en los nuevos caminos que la inteligencia humana señala como mandatos a seguir en el futuro, para que sus decisiones no parezcan persistencia en la rutina o genial atrevimiento no bien meditado y concienzudamente abonado por la realidad.»

Se consigna también en la memoria que la cifra de pesetas 537.250'78, que el balance arroja en concepto de beneficios, se ha distribuido en la forma siguiente:

Por un dividendo de veinte y cinco pesetas por acción, incluidas las diez repartidas a cuenta 375.000'00 ptas.

A amortización del material de las líneas concedidas a perpetuidad, 50.000'00.

A amortización del material de la línea de Santanyi, 50.000'00.

A amortización del material de la línea de Artá, 50.000'00.

Para el Montepío de los empleados de la Compañía, 5.000'00.

A disposición de la Junta Administrativa para gastos de decoro, beneficencia utilidad de la Compañía, 250'78.

Acreditando a beneficio del próximo ejercicio, 7.000'00.

Total, 537.250'78.

### Consejo Provincial de Fomento

El Consejo Provincial de Fomento celebró sesión bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. Comisario Regio de Fomento el Excmo. Sr. Conde de Peralada.

Se acuerda conste en acta el sentimiento del Consejo por el fallecimiento de don Guillermo Creus Bernad ex vocal del Consejo donde se distinguió siempre por su amor al Fomento de la agricultura.

Se acordó imponer un octavo por ciento sobre la riqueza rústica y pecuaria como contribución de Plagas del Campo y solicitar de la Superioridad que se modifique la vigente ley Plaga del Campo para poder atender con los fondos que se recaudan por dicho concepto a combatir la epizootia del ganado.

Por unanimidad se acuerda haber visto con satisfacción las gestiones realizadas por su presidente para que el Excmo. Sr. Ministro de Fomento remitiese fondos para continuar las obras de la Granja Agrícola en construcción y dirigirse a la Superioridad para que de los próximos presupuestos se remita la cantidad necesaria para la terminación de las indicadas obras.

Se trató también de la conveniencia de solicitar de la Superioridad se permita la exportación de la patata temprana de la región de la Puebla siempre que quede asegurado el abastecimiento de la isla.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### Caridad

para los ancianos y niños de Aquisgrán (Alemania) que mueren de hambre y de tuberculosis

La Srta. Berta Stoltenhof, ex profesora del Colegio Católico Alemán de Palma y que reside actualmente en Aquisgrán (Alemania), en carta en extremo conmovedora, en la que relata la miseria en que se hallan los viejos y niños de aquella localidad, suplica una limosna, por Dios, para aquellos pobres viejos y niños que cada día sucumben en mayor número.

En la Escuela Católica Alemana que dirige doña María Mut, se admiten los donativos.

### Sobre una indemnización

La «Aero-Marítima-Mallorquina», y la «Zurich»

Hemos recibido la siguiente carta:

Barcelona 15 de Febrero de 1923.

Sr. Director del CORREO DE MALLORCA.

Palma de Mallorca.

Muy señor nuestro:

En un número del CORREO DE MALLORCA del corriente mes aparece un remitido de don José Tous, Director de la «Aero-Marítima-Mallorquina» por el cual contesta al que con fecha 9 del mismo insertó el Letrado don Alejandro Jaumandreu, y como quiera que en dicha contestación se vierten afirmaciones que están en absoluto reñidas con la verdad de los hechos, y en ellas se alude de una manera directa a esta Compañía, hemos de apelar a la amabilidad de V., invocando en lo menester lo prevenido en la vigente ley de Imprenta, para que se sirva publicar la adjunta rectificación.

Anticipándole gracias, nos suscribimos attos. S. S. Q. E. S. M.—«Zurich».

Barcelona 15 de Febrero de 1923.

Sr. D. José Tous.

Director de la «Aero-Marítima-Mallorquina».

Palma de Mallorca.

Muy señor nuestro:

Con gran sorpresa nos hemos enterado del contenido de la contestación que con la firma de usted se publica en un número del CORREO DE MALLORCA, en contestación al remitido del señor Jaumandreu, de fecha 9 del corriente mes.

Hemos de llamar particularmente su atención sobre algunas afirmaciones que en la misma hace usted y que no están de acuerdo con la realidad de lo acontecido.

En ella afirma V., que el pago de pesetas 10.000 por «Zurich» no constituyó un acto de filantropía sino una indemnización convenida para quedar a salvo de responsabilidades.

V. sabe bien que esto es inexacto pues no creemos haya podido olvidar que con fecha 5 de Junio último nos escribió una carta que textualmente dice así:

«Compañía «La Zurich»—Barcelona—

«Muy señores nuestros: Nuestros enviados a esa don Miguel Segura y don Jaime Ensenat, nos comunican la proposición de ustedes de entregarnos «para que lo hagamos» a nuestra vez a la madre del piloto aviador «señor Colomer», la cantidad de diez mil «pesetas», «en concepto de regalo» que hace «esta Compañía a dicha señora. En vista de la buena disposición de Vds. y al objeto de «dejar terminado este asunto, el Consejo ha acordado aceptar y «Agradecer» la citada «proposición, igual que continuar con Vds. «el seguro de los pilotos y mecánicos.—De «Vds. affmos. etc.»

Además en el documento suscrito en 16 de Junio por Vds. y «Zurich», se dice, entre otras cosas:

«1.º Don José Tous Ferrer, en la representación en que actúa de la Compañía «Aero-Marítima-Mallorquina», reconoce y confiesa que al ocurrir el accidente que «costó la vida a don Manuel Colomer no «había aún entrado en vigor la póliza de «seguro, la que no estaba todavía firmada, y «cuyas condiciones eran todavía objeto de «discusión», y por lo tanto la Compañía ««Zurich» «estuvo en su perfecto derecho al «rehusar toda responsabilidad» en el mencionado siniestro.»

2.º «La Compañía Zurich» «atendida la «aflictiva situación de la familia de don Manuel Colomer y en atención a la «Aero-Marítima-Mallorquina S. A.» entrega «liberal y voluntariamente» a dicha Sociedad la «cantidad de 10.000 pesetas que ésta, a su «vez, se obliga a entregar a la madre de «don Manuel Colomer, etc.»

3.º «La Compañía «Aero-Marítima-Mallorquina S. A.» «reconociendo la magna «nidad» de la Compañía «Zurich»... reconociendo una vez más su «absoluta carencia de acción contra la misma y el carácter «liberal y voluntario» de la entrega metálica «hecha por aquella.»

No hemos de dar más extensión a esta réplica, pues con lo dicho hay bastante para que la opinión pueda juzgar. Y para terminar nos resta tan sólo manifestarle que no

tenemos inconveniente en rescindir y anular el documento de referencia a cambio de la devolución de las 10.000 pesetas, restituyendo las cosas al ser y estado que tenían en 15 de Junio, y que no tenemos la discusión de responsabilidades a que alude al final de su remitido, pues cuando ocurrió la desgracia del señor Colomer no existía contrato ni se estaban emendando equivocaciones de número en el mismo padecidas, sino que se estaban aún discutiendo las que debían ser condiciones del contrato a celebrar.

De Vds. attos. y S. S. Q. E. S. M.—Zurich.

### La bandera mallorquina

Nuestro Corresponsal en Felanitx nos escribe las siguientes líneas:

«En una de las últimas sesiones celebradas por nuestro magnífico Ayuntamiento; a proposición del Sr. Alcalde, don R. Bordoy, se acordó adquirir por suscripción popular, la bandera Mallorquina.

La suscripción encabezada por el Ayuntamiento va en vías de dar muy buen resultado».

### En la Casa de la Villa

**Libretas a artilleros**

Relación de los artilleros que, según la lista remitida por el Sr. Capitán general, fueron licenciados de la batería de Centa, después de la fecha 9 de Octubre pasado, en que fué enviada a esta Alcaldía la última relación y a los cuales el Alcalde ha ordenado se les expida las correspondientes libretas de la Caja postal de ahorros:

Pedro Cañellas Fiol, Miguel Covas Fullana, Jaime Capellá Campins, Juan Palmer Cornet, Miguel Heneales Pujol, Francisco Sagristá Vicens, Simedón Cerdá Juan, José Bujosa Santa María, Jaime Fuster Fuster, Jaime Andreu Bennaser y José Vicens Binimelis.

Los ocho primeros son de Palma, el siguiente de Artá y los dos últimos de Felanitx.

**Suscripción**

Continuación de la suscripción abierta para los donativos por los derrumbamientos ocurridos en la calle del Socorro.

	Pts.
Suma anterior.	1.295'00
Excmo. Sr. D. José Socías.	25'00
D. Miguel Salom, concejal.	5'00
D. Juan Llabrés, id.	5'00
D. Bernardo Barceló, id.	5'00
D. Bartolomé Fons, id.	5'00
D. Antonio Mulet, id.	5'00
D. José Ramis de Ayreflor, id.	5'00
D. Justo Solá, id.	5'00
<b>Total.</b>	<b>1.555'00</b>

(Continuara)

### Sesión

La celebrará hoy el Ayuntamiento en segunda convocatoria. Comenzará a las seis.

**Hablando con el Alcalde**

El sábado, regresado de Barcelona, se posesionó del cargo el Alcalde propietario, don Guillermo Forteza. En consecuencia, cesó en el desempeño de la Alcaldía el primer Teniente, D. Pedro Buades, que la ocupaba con carácter accidental.

Estuvimos hablando con el Sr. Forteza respecto de su viaje a la Ciudad Condal.

Nos dijo que había saludado allí al Alcalde de Barcelona, amigo suyo particular, y que, en compañía del presidente de la Comisión de Cultura de dicho Ayuntamiento, había visitado distintos centros de enseñanza, entre ellos la Escuela Baixeras, espléndido edificio construido «ad hoc» en el Ensanche e instalado con sujeción a los más modernos métodos pedagógicos. Ponderó el sumo interés que presta el Ayuntamiento de Barcelona a la cultura, en la que invierte ocho o nueve millones de pesetas al año, y nos manifestó que había asistido a las conferencias del eminente sabio Einstein.

### Concurso confirmado

El sábado se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, acordando confirmar el concurso para la confección de los uniformes de gala de la guardia urbana.

### Comisión provincial

#### Sesión del sábado

El sábado, a las doce, bajo la presidencia de don Salvador Vidal Valls de Padriñas, se reunió la Comisión provincial, asistiendo los vocales de la misma don Ignacio Planas, don Emilio Morales y don Juan Llobera.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

Se acordó informar al Gobernador en los siguientes recursos e instancias.

De doña Isabel Sans, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Puigpuent, sobre pago de impuestos.

De don Juan de Vidal, en concepto de Presidente de la Cámara Agrícola de Menorca, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón, sobre venta de carnes.

De don José Torres Colomar, contra un acuerdo del Ayuntamiento de San José, sobre rendición de cuentas.

Instancia de don Felipe, don Vicente y don Antonio Saggese, sobre pago de una cantidad por el Ayuntamiento de Binisalem.

Instancia de don Francisco Camps Tapies, sobre pago de una cantidad por el Ayuntamiento de Campanet.

Quedó sobre la mesa un recurso de don Onofre Martorell y otros vecinos de Inca, contra un acuerdo del Ayuntamiento de la misma, sobre proyecto de rasante de la calle de las Cometas.

(Salió del salón el vice-presidente, señor Vidal, ocupando la presidencia el señor Morales).

Se acordó acudir en alzada, ante el Ministro de la Gobernación, contra la providencia del señor Gobernador suspendiendo un acuerdo de la Comisión provincial por el que reclamó antecedentes, para poder informar, con las debidas garantías de acierto, en el expediente contra la capacidad de los concejales del Ayuntamiento de Felanitx don Nicolás Bordoy y don Salvador Valls de Padriñas.

Se aprobó el decreto de tránsito en el expediente incoado en virtud de denuncia de don Antonio Roca contra la capacidad del concejal del Ayuntamiento de Petra don Carlos Horrach.

Se acordó informar favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de Calviá para la venta, en pública subasta, de una porción de tierra de su propiedad.

Se despacharon varios asuntos de trámite.

Y se levantó la sesión.

### Noticias militares

**Destinos.**—En Sanidad Militar: Comandantes D. Manuel Bastos Ansart, del Hospital militar de Palma, al grupo de hospitales de Melilla; y D. Julio de Ortiz de Villajos Muller, de disponible en la primera región, al Hospital militar de Palma.

En Veterinaria militar: Veterinario tercero D. Bartolomé Caldentey Caveno, de nuevo ingreso en el cuerpo, al regimiento de cazadores de Lusitania, en plaza de veterinario segundo.

En la Guardia civil: Guardias Juan Llompart Arbós, Lucas Tous Batlle y Antonio Ramis Llorens, de la Comandancia de Gerona, a la de Baleares; y Pedro Cánaves Pascual, del 21.º Tercio, también a la Comandancia de Baleares.

### Notas de sociedad

#### Restablecimientos

Nos entaremos con gusto de que se hallan totalmente rentables de la dolencia que les aquejaba los oficiales del Gobierno civil D. Julio Inogés y D. Miguel Buades.

#### El Capitán general

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Capitán general de esta región, Excmo. Sr. don Leopoldo Heredia.

Pasaron a bordo para despedirle el Ilmo. Sr. Obispo; el Gobernador civil, Sr. Sanmartín; el Alcalde de Palma, Sr. Forteza, el Gobernador militar, señor Chaliar, y muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

#### De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Sebastián Joy, don Agapito Pedrero y señora, don Salvador Fonollar, don Joaquín Roig, don Juan Vallsespí, don Miguel Vila, don Juan Guerrero y don Pedro Tous.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el oficial de telégrafos don Ignacio Fraile, don Jaime Enseñat y el comerciante señor Janer.

También han venido don Adolfo Pérez, don Juan Tur, don Antonio Bibiloni, don Melchor Roca, don Juan Oliver, don Fermín Echevarría, don Joaquín Rosselló, don Bartolomé Viñals, don Gabriel Cabrer, don Ramón Capdevila y don Fernando Bauzá.

### Misa nueva

Ayer celebró su primera Misa el religioso teatino Rdo. P. Juan Fullana, ordenado sacerdote en la última ordenación.

El acto se celebró en el Oratorio del colegio de San Alfonso, el cual estaba adornado e iluminado con profusión.

Asistieron al celebrante el Rdo. D. Antonio Tomás, Cura-económico de Campos, y el Rdo. D. Juan Benmar, Rector de la iglesia de San Juan.

Durante la Misa, la Schola Cantorum del Escorial de los Padres Teatinos interpretó escogidos motetes. El celebrante, «intra Missam», dió la Comunión a su familia y otras personas.

Terminada la sagrada ceremonia tuvo lugar el besamanos mientras se cantaba el Te-Deum.

Desfilaron ante el nuevo sacerdote sus hermanos en religión, su familia, amigos y los alumnos del colegio.

Luego la numerosa concurrencia fué obsequiada por la Rda. Comunidad.

Reciba ésta y especialmente el celebrante nuestra cordial enhorabuena.

### Vida deportiva

#### De foot-ball.—«Metalúrgica» y «Assistance»

El sábado, por la tarde, con viento y lluvia, jugaron en el campo del «Alfonso XIII» los equipos «Assistance» y «Metalúrgica».

El encuentro, dadas las condiciones en que se verificó, y que el equipo local se presentó incompleto, careció de gran interés, pues el dominio de los equipos marchó a compás del aire, que fué el que verdaderamente dominó toda la tarde.

Ganaron los ingleses por dos «goals» a uno: uno de los dos fué hecho de «penalty».

El equipo «Metalúrgica» se presentó alineado en la siguiente forma: Rosselló, Ferrer, Wilson, Ribas Morey (J), Güell, Blanch, Morey (B), Ruso, Bonnin y Llabrés.

Arbitró el partido un marino inglés. «Ramillies», y «Alfonso XIII».

Con una entrada más que regular, se jugó ayer este partido en el campo de la Real Sociedad.

Al encuentro asistió, como habíamos anunciado, la banda militar del acorazado «Barham».

Los equipos se alinearon a las órdenes del referee inglés Mr. Thompson: en el «alfonso» faltaban Ferrá y Picó, el primero por lesiones y el segundo por ausencia de Palma.

El equipo inglés iba completo.

El encuentro resultó difícil de reseñar, pues tendríamos únicamente que apuntar desaciertos: había constantemente completa falta de disciplina y de táctica en nuestro equipo, que dió por resultado una derrota de las mayores que registra el «Alfonso XIII» en su historial deportivo.

Sirvale lo ocurrido ayer de escarmiento, y a ver si en la empuñada buscamos cumplida revancha a la tardecita del 4 de Marzo de 1925, que, según noticias, fué la del aniversario o fecha muy próxima a la fundación de la Real Sociedad.

Jugaron mal nuestros «equippers», y hallándose frente a un enemigo de consideración, el resultado no podía ser otro que el que ayer apuntamos en nuestro carnet de notas: ¡6 «goals» por 0!

Si por salvar responsabilidad de conjunto quisiéramos sacar algún nombre del total, sólo dos podríamos mentar.

Tomás, que trabajó lo indecible y no estuvo nunca secundado en la línea media, y Verd, en la primera parte.

También podríamos poner en nuestro haber una hermosa defensa de nuestro «goals», y, tras ella, una preciosa arrancada de Cerdá.

Lo demás, incoloro y digno de no mencionarse.

El «referee» tuvo momentos de toda clase; nos anuló un «goal» de Nadal, que no debió anularlo, y nos perdonó también bastantes cosas a ellos y a nosotros; total, que la culpa de la derrota fué exclusivamente del equipo.

Al empezar el encuentro, Castañer entregó un ramillete de flores a los del «Ramillies», «ramillete» que nos fué devuelto con seis «goals».

Terminado el encuentro, la música del «Barham» tocó los himnos español e inglés, que fueron escuchados por el público puesto de pie.

Terminado el encuentro, hubo «lunch» en el «Alfonso», y, durante él, los nuestros, no conformes con el resultado, concertaron con el equipo vencedor un segundo encuentro, que se verificará mañana, martes, y en el cual veremos como nuestro equipo saldrá dispuesto a sacarse esta espina y ocupar el puesto que debe tener.

Lo de ayer es preciso olvidarlo, como se olvida una pesadilla, y si alguna vez viene a nuestra memoria, sea sólo para que sirva de ejemplo, como justo castigo de hacer las cosas mal.

### «Baleares» y «Warspite»

Se jugó este segundo «match» entre los equipos «Warspite» y «Baleares» ante numeroso público (la mayor entrada registrada).

Empezó el partido dominando el equipo «Baleares», que jugaba a favor del viento, dominio que duró casi toda la primera parte del encuentro, aun cuando no por ello lograron entrar la pelota en los dominios del gran Wilson, portero que estuvo ayer a incomensurable altura.

Durante esta parte, los ingleses se apuntaron de una arrancada, un goal, ayudando Henales, del Baleares, a que la pelota entrara, víctima de la confusión que se armó.

Durante este tiempo, se tiraron nueve «corners» a favor del «Baleares», mal aprovechados.

En la segunda parte, favorable a los ingleses el viento, el dominio fué de los británicos casi absolutamente, lanzando once «corners» contra el «Baleares».

En esta segunda parte se concedió al equipo inglés un «penalty», que se convirtió en goal; penalty que, a lo que parece, no fué de los muy claros.

Y con este resultado terminó el encuentro.

El árbitro, bien y sabiendo lo que trae entre manos.

De los jugadores locales, jugaron bien los que ayer debutaron, Barón y Font, elementos valiosos y que, una vez penetrados con el equipo, han de dar mucho juego; y bien, también, González Llobera, Pons y Guasp; si bien este último tuvo una primera parte gris, volvió en la segunda a ser el portero de siempre.

Massanet, otro de los buenos delanteros del «Baleares», jugó bien, pero le aconsejamos un poco más de coraje frente al «goal» y no que se reserve, pues sí ataca y se entrena será un buen jugador y de los que hacen «goals», pues le sobran cualidades.

Al final del partido—que terminó con dos «goals» a cero a favor de los ingleses—la «Copa Baleares» fué entregada al equipo del «Warspite».

«Unión Protectora», y «Valiant».

En el campo de la «U. P. M.», se jugó un encuentro entre el equipo propietario del campo y el primero del «Valiant».

Fuó el triunfo para los «equippers» del «Valiant», por dos «goals» (uno de ellos de penalty) contra uno de la «Unión», que fué soberbiamente colocado por Pons, extremo izquierdo del equipo, el encargado, según parece, de hacer los «goals» en los «unionistas».

Después del partido, la «Copa», fué entregada al equipo «Valiant», cambiándose entre los «teams» los «hurras» reglamentarios.

### La Cruz Roja de Santa Catalina

#### Un donativo de leche en polvo

Don Pablo Cabot, presidente de la Comisión local de la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina, nos participa que la sociedad «Kralac», concesionaria para la venta del renombrado producto «Kralac» (leche en polvo), ha puesto a su disposición una cantidad ilimitada de paquetes del citado producto, para repartir gratuitamente, a todas las personas que lo soliciten, en el local de la benéfica institución.

Se repartirán los paquetes de leche en polvo todas las tardes, desde las cinco y media a las siete.

Nos ruega hagamos pública la satisfacción que a la Cruz Roja le ha producido este acto de altruismo.

### Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Szejjoo para lo que resta de la presente primera quincena de Marzo:

«El lunes 5 avanzará hacia el NO. de Francia la mencionada depresión oceánica, causando lluvias en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán un tanto al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 7 al 9 dominará el buentempe en nuestras regiones, siendo algo sensible en el Cantábrico el 7 y en el NE. el 8 la acción del núcleo de fuerzas que se acusará en el mar del Norte y en el Mediterráneo superior.

Se perturbará el estado atmosférico de la península el sábado día 10, porque llegará al NO. de Francia otra depresión oceánica que formará un secundario en el NO. de Portugal. Estos elementos producirán lluvias en nuestros territorios, particu-

larmente desde el O. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El domingo 11 actuarán centros de perturbación atmosférica en el mar del Norte, en el golfo de León y en las Islas Británicas. Se registrarán lluvias en la Península, especialmente en el NO., N. y NE., con vientos del tercer cuadrante.

Del 12 al 15 mejorará la situación atmosférica de la Península, pues las bajas presiones que quedarán en el Mediterráneo, solamente influirán un poco en el NE.

Del 14 al 15, una depresión, que empezará a formarse en el Saco de Cádiz el martes 15, adquirirá mayor importancia y se extenderá hasta el mar Ibérico. Por su influjo cambiará radicalmente el estado atmosférico en nuestras regiones, produciéndose lluvias y algunas tormentas en el S. de Portugal y en Andalucía, desde donde se propagarán a Levante, principalmente hasta los sectores meridionales, con vientos de entre NE. y SE.»

### Política

#### ¿Otro encasillado?

De una información política publicada anteañoche en «La Última Hora» tomamos las siguientes líneas:

«Bien es verdad que de aquí a las elecciones puede esto haber dado un cambio completo y la fuerte tormenta de ahora convertirse en una balsa de aceite. En política no cabe la palabra imposible».

Por de pronto hoy llega a nosotros una nueva noticia, recibida hoy de la Corte y que puede dar un nuevo cariz a la cuestión. Como todas las demás, y por creencia de interés, la reproducimos, bien entendido que su origen no es dudoso y que proviene de buena fuente.

Ante todo la noticia confirma lo que nos adelantó nuestro corresponsal, es decir que el Gobierno reconoce como indiscutible para D. Antonio Maura el primer puesto de la candidatura oficial.

De los otros dos puestos que constituyen las mayorías el Marqués de Alhucemas reclama uno para su correligionario don Valeriano Weyler, el hijo del general, y el Conde de Romanones reclama el tercero para don Alejandro Rosselló, y estas peticiones llevan la aquiescencia y el beneplácito del resto del Gobierno, no siendo aventurado afirmar que en algún centro oficial de esta localidad se tiene noticia de ello.

Queda ahora la duda de los puestos restantes que constituyen las minorías.»

**Lo del Alcalde de Petra**

Se confirmó la detención del Alcalde accidental de Petra, llevada a cabo por orden del Gobernador. Conducido a Manacor, el Alcalde accidental fué puesto en libertad tan pronto hubo prestado declaración. Al regresar a Petra, fué objeto de muestras de simpatías.

Además, el Gobernador le ha castigado con una multa.

#### La Alcaldía de Mahón

El Gobierno, después de admitir la dimisión al Alcalde de Mahón, ha dejado en libertad aquel Ayuntamiento para que nombre nuevo Alcalde.

#### Acuerdo suspendido

El Gobernador ha suspendido el acuerdo de la Comisión provincial relativo al expediente de incapacidad del Alcalde y de un concejal del Ayuntamiento de Felanitx.

**El Sr. Román**

Ayer llegó de Ibiza el ex-diputado a Cortes por aquella isla don Carlos Román.

#### Un comunicado

Se nos solicita la publicación del siguiente comunicado:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Muy señor mío; he de agradecerle que se sirva publicar en el periódico de su digna dirección la copia de la carta que adjunto y dirijo con esta fecha al Director de «La Última Hora».

Es de V. atento S. S. q. e. s. m.

Antonio Ribot

«Petra 5 de Marzo de 1925.

Señor Director del periódico «La Última Hora».

Muy señor mío: perdone la molestia que a V. y al público pueda causar mi justificada vindicación, que considero inexcusable no tanto para mí como para el prestigio de la autoridad que ejerzo y de la ley en que amparo.

Dice el periódico del sábado, por V. dignamente dirigido, que yo he desatado y desobedecido las órdenes del señor Gobernador por las que me exige que poseione al Secretario del Ayuntamiento que accidentalmente presido, y eso requiere una aclaración.

El señor Gobernador revocó un acuerdo de la Corporación municipal por el que fué separado del cargo aquel funcionario y sabido es que en tales casos hasta que el señor Ministro falla, en última instancia, cuando se interpone apelación, como ahora se ha entablado, el acuerdo de éste no es ejecutivo.

Esto no obstante, el señor Gobernador quiere que al Secretario se dé posesión y al efecto por supuesta desobediencia me ha detenido y hecho conducir por la Guardia civil al Juzgado de Manacor, donde después de recibirse mi declaración se me puso inmediatamente en libertad.

Llegado a Petra, fuí recibido por un imenso gentío, cuyas muestras de simpatía nunca agradeceré bastante.

A pesar de haber entregado el señor Gobernador mi actuación a los Tribunales, sigue ahora imponiéndome multas de a quinientas pesetas: una día 5 por no haber contestado a su telegrama que se recibió en Petra el mismo día en que prestaba yo declaración ante el Juzgado de Manacor.

Y con igual fecha y a la misma hora me impone el señor Gobernador otra multa de a quinientas pesetas por no haber dado cuenta de haber posesionado al Secretario con la comisión de otra multa de a quinientas pesetas, si el lunes, que es hoy, no le telegrafio haber dado dicha posesión.

Mil quinientas pesetas por no cumplir una orden, cuya licitud está sub-judice, y otras quinientas impuestas al Alcalde propietario, son dos mil ptas.

Espero que el público juzgue mi conducta mientras le estima a V. la bondad de la publicación de esta carta S. S. q. e. s. m.—Antonio Ribot».

### Boletín religioso

MAÑANA

**Santos.**—Santas Perpetua y Felicidad, mártires.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto. Los actos de costumbre.

**Visita.** A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

### Alivio instantáneo del Asma

Obtenido por muchas personas que de él sufren en Palma.

Si una duda existiera en el ánimo de toda persona que sufre de Asma en esta ciudad, en lo tocante a la veracidad terapéutica atribuida al «Asthmador» del Dr. Schiffmann, dicha duda se desvanecería a condición que la citada persona se contase en el número de las que han ido al Centro Farmacéutico la última semana y se han procurado una muestra gratuita.

Muchas de las que han ya ensayado ese remedio declaran de un modo positivo que el alivio es inmediato, que las contracciones dolorosas han cesado, que se produce una expectoración libre, que se puede adoptar una posición inclinada con toda facilidad, continuándola agradablemente, que el sueño es tranquilo y seguido, despertando con una sensación perdurable de bienestar y tranquilidad de espíritu imposibles de describir.

Numerosos y espontáneos testimonios prueban que el «Asthmador» del Dr. Schiffmann procura un alivio a las crisis más violentas.

Dicho remedio se halla en venta en la mayoría de las Farmacias y Centros de específicos a Ptas. 5'25, precio que lo pone al alcance de todo el mundo.

Si un lector no puede procurárselo en su farmacia, lo recibirá franco si remite dicho importe al depósito del Dr. Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

Los que sufren periódicamente de Asma, harán bien en conservar este anuncio para recordar el nombre y poder usar de este remedio en caso necesario.

### Lámparas belgas

(y sus accesorios)

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

### Andrés Buades

(Plaza de Cort)

### Se venden

Un segundo y tercer piso, en uno de los mejores sitios de Palma. Razón: Centro de Anuncios.

### El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Prente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de a 1



### UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

### LA DIGESTIÓN

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 3 (16'00)

#### Despachando con el Rey

Esta mañana, al recibirnos el Presidente del Consejo a los periodistas, nos manifestó que había despachado con el Rey.

Añadió que no tenía noticias que comunicarnos.

Por último, nos anunció que mañana el Rey irá a la Academia de Ciencias para oír la conferencia que debe dar el doctor Einstein, sobre la teoría de la relatividad.

#### El nuevo Gobernador de Bilbao

El Ministro de la Gobernación ha recibido, esta mañana, la visita del señor Ubierna, nuevo Gobernador civil de Bilbao, el cual marcha esta noche a posesionarse de su cargo.

El Director de Orden público en Bilbao

El propio Ministro nos manifestó que había conferenciado con el Director general de Orden público, señor Luna, el cual, como se sabe, se halla en la capital de Vizcaya para estudiar la cuestión social.

Nos dijo el Ministro que el señor Luna le había anunciado su regreso para pasado mañana con objeto de enterarle del estado de los conflictos en aquella ciudad.

#### El directo Madrid-Valencia

La Comisión gestora del ferrocarril directo Madrid-Valencia ha visitado al Ministro de Fomento, señor Gasset.

El Gobierno tomará medidas respecto de la cuestión social

Se asegura que en el Consejo de Ministros se ha de celebrar el próximo martes, el Gobierno tomará medidas para resolver la cuestión social en Barcelona y Bilbao, donde ha vuelto a presentarse con caracteres alarmantes.

## Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 4 (1'00)

### El del sábado

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta noche el siguiente telegrama oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—Se ha efectuado un convoy a las posiciones de Tugutz, Axdir, Azuz, Alaud, Nador de Beniutech sin que ocurriera la menor novedad.

Tampoco la ha habido en el resto del territorio.

Una escuadrilla de servicio reconoció, con detenimiento, las inmediaciones de Tizzi Azza y el zoco Telatza, no observando nada anormal y bombardeando los poblados inmediatos a dichas posiciones.

Zona occidental. Según comunica el jefe del sector de Uad Lau, en el grupo de posiciones de Lestona, se efectuó la aguada sin novedad alguna.»

## El doctor Einstein en Madrid

Madrid, 4 (1'00)

### Visitas.—Varios detalles

El doctor Einstein visitó ayer, por la mañana, al Ayuntamiento, donde le recibió el alcalde, señor Ruiz Giménez.

Luego estuvo en el Museo del Prado, recorriendo las salas.

Después, en automóvil, recorrió las calles principales de Madrid.

### Conferencia y banquete

A las seis de la tarde el doctor Einstein dió la primera de sus conferencias sobre la teoría de la relatividad.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

Esta noche ha sido obsequiado con un banquete que se celebró en el Hotel Palace.

## Lo de las responsabilidades militares

Madrid, 4 (5'30)

### Hoy recaerá votación por lo de Tizza

El próximo lunes recaerá, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, votación en la causa incoada con motivo de lo sucedido en el convoy de Tizza, hecho en el cual se aprecia de distinta manera la conducta seguida por el entonces Comandante general de Melilla Sr. Cavalcanti.

### Otras causas

También dentro breve tiempo, se verán, en aquel alto tribunal, las causas instruidas contra el coronel señor Ros y el comandante Larrea.

### Un desistimiento comentado

Ha sido objeto de comentarios el hecho de que el general Aguilera, Presidente de Consejo Supremo, que pensaba ausentarse de Madrid por tres días haya desistido a última hora del viaje.

El hecho ha dado lugar a diversas conjeturas.

### Se desmiente una supuesta entrevista de Navarro con Berenguer

Se ha desmentido la noticia, dada por algunos periódicos, según la cual, estos días los generales Navarro y Berenguer habían celebrado una conferencia, extensísima, con mapas a la vista, para ocuparse en los sucesos de Julio de 1921.

También se niega que los dos hayan roto sus relaciones.

### La semana próxima recaerá fallo en la causa contra el general Navarro

Se dice que el Consejo Supremo de Guerra y Marina acusa al general Navarro de haberse retirado sin haber recibido para ello la orden o el permiso necesarios.

Pero, en contra de esto, se asegura, por otro lado, que el Barón de Casa Davalillos posee pruebas escritas, abrumadoras, de que cuanto hizo en aquellos desgraciados días obedeció a órdenes expresas de sus superiores.

La semana próxima el Consejo Supremo fallará en esta causa, la más interesante de todas, y se espera el fallo, sobre todo en los círculos militares, con gran ansiedad.

## El Alto Comisario en Alcázar

Madrid, 4 (1'00)

### Obsequios en el aeródromo de Ahumar

Larache. El Alto Comisario, señor Silveira, marchó a visitar Alcázarquivir.

Se detuvo en el aeródromo de Ahumar, donde los moros de Jollet le saludaron con salvas de fusilería. Luego le obsequiaron con un té.

El señor Silveira expresó a los moros su agradecimiento por la acogida que le había hecho.

### Gran recibimiento en Alcázar

Larache. Antes de llegar la comitiva del Alto Comisario a Alcázar, los moros atronaban el espacio con salvas.

Recibieron al señor Silveira las autoridades y representantes de las cábilas.

Se corrió la pólvora, desfilando luego ante el Comisario las tropas españolas y las indígenas.

### Otros obsequios.—Regreso a Larache

Larache.—Terminada la fiesta militar, el señor Silveira almorzó en la Comandancia.

A las tres de la tarde se le obsequió con un té en el Consulado de España.

Después del té, la comitiva regresó a Larache, en ferrocarril.

Mañana, el Alto Comisario irá a Tófer.

## Notas de Marruecos

Madrid, 4 (1'00)

### La familia del general Vives

Melilla.—Han llegado a esta plaza la señora y la hija del Comandante general, señor Vives.

### Bombardeos aéreos

Melilla. La tercera escuadrilla de aviones Havilland ha bombardeado Yebel Udía, donde se veían concentraciones enemigas.

### Celebración de un zoco

Melilla.—Se ha celebrado el zoco de Yema Nador, asistiendo a él el caid de la cábila de Benisicar, Abd el Kader.

El asesinato de un cabo.—El asesino, condenado sólo a cadena perpetua

Melilla.—El consejo de guerra juzgó sumariamente al soldado de ingenieros Tejero que asesinó a un cabo del mismo cuerpo.

Enseguida se dijo que el soldado había sido condenado a muerte, pero no es así, pues el Consejo, apreciando la minoría de edad del asesino como una causa atenuante, sólo le condenó a cadena perpetua.

## Importante discurso del Rey

Madrid, 3 (16'00)

En la Escuela de Bellas Artes.—Contestando a lo que dijo «La Acción», asegura que no es un desertor

Esta mañana, se ha celebrado el acto de inauguración de la nueva Biblioteca de la Escuela Nacional de Bellas Artes de San Fernando.

Asistieron a la inauguración S. M. el Rey, el Ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, el señor Argueta, el capitán general señor Weyler, los señores Carracido, Bretón, Benlliure y Conde de Casal, entre otros muchos.

El Monarca recorrió las clases de pintura, escultura y grabado, pasando seguidamente al salón de la Biblioteca que se inauguraba.

El señor Blay, en nombre de la Escuela, pronunció un discurso, en el cual agradeció la presencia del Monarca en el acto de inauguración.

Luego habló el Ministro de Instrucción pública, el cual expuso su esperanza de que

pueda ampliarse la Escuela de Bellas Artes, con la ayuda del Estado, que él ofreció.

Por último, habló el Rey.

Empezó su discurso diciendo que confiaba en que su Gobierno acogiera las peticiones formuladas por el señor Blay en favor del engrandecimiento de la Escuela de San Fernando.

Luego añadió:

«He de recoger algunos rumores que andan por ahí. (En la concurrencia, al oír estas palabras, se levantó una enorme expectación).

«Yo no soy, dijo, un desertor, estoy en mi puesto, y perezco en la demanda si hace falta. Puedo decirlos que mi mayor satisfacción sería, no ya solo colocar la primera piedra de esa Casa de Velázquez y de esta Escuela Nacional de Bellas Artes de que ha hablado el señor Blay, sino también las últimas. Queda suficientemente contestado un periódico que emplea mi nombre para hacer determinada política, cosa que hace muy poco favor. (Grandes aplausos).

«Un Rey de España, terminó diciendo, no puede hacer esto.

Al terminar el Monarca su discurso, sonó una larga ovación.»

Madrid, 4 (1'00)

### Comentarios al discurso del Rey

En las tertulias políticas se comentó animadamente tarde y noche, el importante discurso pronunciado por el Rey en la Escuela de Bellas Artes, en el cual negó los propósitos de abdicación que le había atribuido el diario «La Acción».

### Lo que dice «Diario Universal»

El «Diario Universal», órgano de los liberales, comentando el discurso pronunciado esta mañana por el Rey, dice que ha sido un acierto completo hablando alto y claro como a su suprema magistratura corresponde y como dice un «modismo castellano, que prueba el intenso monarquismo de nuestro país, «con palabra de Rey».

Alaba la sinceridad del Monarca al censurar el sistema novísimo de utilizar a las personas y cosas más respetables como arma política.

Considera que las palabras del Rey son algo más que una rectificación; son un programa de vida impuesto por un ejemplo que se eleva por encima de todos aún a costa de los más grandes sacrificios por el imperativo del deber.

### ¿Una reunión de ministros?

Se decía, en algunos corros, que al conocer el discurso regio, se habían reunido enseguida los Ministros para cambiar impresiones sobre el acto realizado por el Monarca.

Esto no obstante, el rumor ha sido desmentido.

### Lo que dice un Ministro

Uno de los Ministros nos aseguró, por la tarde, que ignoraba que el Rey tuviera que pronunciar el discurso de la mañana, del cual se enteró luego, por referencias particulares.

### Lo que dice el Sr. Salvatella

Terminado el discurso del Rey, muchos de los presentes se acercaron al señor Salvatella para felicitarle por el triunfo que representaba para el Gobierno el discurso del Monarca.

El señor Salvatella agradeció estas palabras, y, demostrando satisfacción, dijo: «Sabía que S. M. iba a hablar y sabía también lo que iba a decir.

Esto demuestra que el Gobierno conocía de antemano el propósito de salir al paso de un rumor cuya propagación podía ocasionar grave daño al país, lo cual avalora la espontaneidad de las manifestaciones hechas.

### Hablando con el Presidente

El Jefe del Gobierno, a quien interrogamos para conocer su opinión respecto del acto del Rey, se negó a decirnos nada.

### El discurso, aplaudido

En general, el discurso del Monarca ha sido bien recibido por la opinión, aplaudiéndose la negativa rotunda de abdicación que hizo en aquél.

### Lo que contesta «La Acción»

El diario «La Acción» en su edición de anoche, recoge las palabras pronunciadas por el Rey en la Escuela de Bellas Artes, agradeciéndolas.

Hace constar que no hubo propósito insano al recoger el rumor de abdicación.

Recuerda que se habló de este propósito cuando se constituyó el Gobierno nacional, y últimamente, en una fiesta aristocrática, se volvió a tocar ese delicado asunto.

## Del Extranjero

Madrid, 4 (16'00)

### De Alemania.—La circulación fiduciaria.—El precio de las mercancías

Berlín.—Según las estadísticas, el precio medio de las mercancías del comercio al por mayor se ha elevado en el mes de febrero a siete mil cuarenta más que durante la paz.

### La viuda de Ricardo Wagner

Berlín.—A causa de la difícil situación por que atraviesa la viuda de Ricardo Wagner, se ha visto obligada a vender los recuerdos que conservaba de su marido. La causa de la falta de dinero es debida a que ya se ha cumplido el plazo que pone término a la propiedad de las obras de su marido.

Los organismos teatrales alemanes han resuelto reservar a la viuda de Wagner el uno por ciento de los ingresos que produzcan las obras de su marido.

## La cuestión del Ruhr

Madrid, 3 (16'00)

### Se extiende la ocupación

Estrasburgo.—Esta mañana las tropas francesas han pasado el Rhin, por el puente de Maxau, avanzando en dirección de Carlsruhe y ocupando los talleres de Darmstadt y los puertos de Mannheim y Carlsruhe. Esta operación se ha realizado con objeto de facilitar el control aduanero de los aliados.

### En la Dieta prusiana

Berlín. La Dieta prusiana se ha ocupado del presupuesto de comercio y de industria, de la ocupación del Ruhr y de la cuestión de las reparaciones.

El diputado populista Pinkerneis declaró que Alemania tenía provisión para mucho tiempo, pero que debían abrirse importantes créditos a las pequeñas industrias. Debemos abstenernos de toda propaganda que no esté basada en la realidad. Los populistas no ejercen presión alguna sobre este punto, pero son opuestos a la ejecución de las reparaciones mientras dure la ocupación del Ruhr.

El ministro de comercio Siering declaró que el bloqueo del carbón ha ejercido una gran influencia sobre los territorios no ocupados. Estamos obligados a importar de nuevo importantes cantidades de carbón de Inglaterra y por esta causa no es necesaria la estabilización del marco. Mucho más grave es el trastorno de la producción de hierro y esto no puede ser más que débilmente atenuado por la importación. El Gobierno debe hacer todo lo posible para impedir el que se vaya formando un gran contingente de obreros sin trabajo. Hablando de la carestía de la vida, el ministro dijo que los precios de los víveres no corresponden en modo alguno al curso actual del marco. Esta desproporción deberá ser suprimida por medio de una ley. Trató luego el ministro de las reparaciones. Actualmente, dijo, se estudia en París, el reglamento de las reparaciones en el cual Inglaterra debe participar. No podemos adherirnos a un plan alguno si no estamos convencidos de que es aceptable.

Opino como los socialistas que la lucha en el Ruhr no debe resolverse en una lucha sobre el porcentaje que ha de atribuirse a las industrias alemana y francesa. Nadie puede saber cómo acabará la lucha, pero puede contarse que ésta acabará de un modo favorable si el pueblo y el gobierno se mantienen unidos.

### Servicio directo entre Essen y París

Dusseldorf.—Ayer fué inaugurado el nuevo servicio directo establecido entre Essen y París.

### Inglaterra y el Ruhr

Londres.—Se ha publicado una nota oficial desmintiendo que el gobierno inglés tenga la intención de intervenir en la cuestión del Ruhr.

### La huelga de empleados

Maguncia.—La circulación de anoche, que había sido prohibida, se ha reanudado. Continúa la huelga de empleados de correos, telégrafos. No se ha registrado ningún nuevo sabotaje. La situación en los ferrocarriles no ha variado.

### Movimiento de trenes

Dusseldorf.—Ayer salieron de Weddau para Francia tres vagones de carbón y otros doce con destino a Italia, Suiza y Holanda.

Desde Hohebudberg salieron para Francia tres trenes de carbón y uno para Bélgica.

En una vía apartada del servicio de la línea general, las autoridades detuvieron diez nuevos vagones de carbón, conduciéndolos por la noche a Weddau.

Las tropas francesas tomaron posesión del importante taller de reparaciones de Malheim.

Ayer fueron detenidos en esta estación y confiscados sesenta vagones de carbón, treinta de carbón, quince locomotoras en servicio, cien locomotoras en reparación y un importante depósito de carbón que contenía ocho mil cuatrocientas toneladas de hulla y cuatro mil de carbón y gran cantidad de conglomerados para combustible de locomotoras.

Han solicitado trabajo, siendo admitidos ayer unos setecientos especialistas ferroviarios y obreros de vías.

## Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

### La cuestión del pan

El alcalde de Madrid, señor Ruiz Giménez, nos ha manifestado que está dispuesto a terminar el monopolio de los tahoneros a fin de lograr la rebaja del pan.

Ha dicho que establecerá una fábrica de harinas y cuatro tahonas que produzcan el pan necesario para el consumo.

El alcalde cree que con estas medidas el conflicto habrá terminado.

### Una conferencia a los estudiantes

Ayer tarde, empezó la semana del estudiante con una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, a cargo del ingeniero señor López Mendoza, que disertó sobre el sentido de la realidad en la práctica profesional.

La concurrencia fué distinguida.

El orador fué ovacionado por ella.

## Desde Barcelona

### Revista de somatenes

Esta mañana se celebró, con gran brillantez, la revista de somatenes de San Gervasio, asistiendo las autoridades.

### La «Asociación de la Prensa»

Esta tarde celebra Junta general la «Asociación de la Prensa Diaria» para proceder entre otros asuntos, a la renovación de parte de la Directiva.

### Otro atentado

Ayer tarde, en la calle de Villar, fué agredido Antonio Cosials, encargado de una obra de albañilería, por un obrero despedido llamado Antonio Caparrós, que se dió a la fuga.

La agresión fué con un arma de fuego, causándole al Cosials una herida en la región abdominal y otra en el lado izquierdo, con orificio de entrada y salida y fractura del húmero, todas ellas de pronóstico grave.

En estado agónico, ingresó el Cosials en el Hospital Clínico.

### Descarrilamiento de un tren

Ayer, al amanecer, descarriló uno de los trenes de la línea de Sarriá, de los que hacen el servicio de Tarrasa, después de la estación de las Planas, en la segunda curva que hay más allá de la estación ante la Font de l'Alba.

La sacudida produjo el espanto consiguiendo a los pasajeros, los cuales fueron lanzados unos contra otros o contra las paredes del coche.

El coche que descarriló quedó atravesado en medio de la vía.

Resultaron ocho pasajeros heridos, ninguno de ellos grave.

Con motivo del descarrilamiento se interpuso el servicio entre nuestra capital y Tarrasa hasta que quedó expedida la vía.

Al conocerse el accidente en nuestra capital, la Compañía de Ferrocarriles de Cataluña organizó un tren de socorro, en el que fueron traídos los heridos.

### Una novillada

Esta tarde empezó la temporada taurina con una novillada en la plaza de la Barceloneta.

Actuaron de matadores «Magritas», «Moreno de Zaragoza» y «Nacional chico».

Palou Gari

Barcelona, 4 de Febrero.

¿Está V. inapetente. ¿Tiene V. vahídos. ¿Siente temblor en las piernas. ¿Padece V. de insomnios. ¿Tiene V. hijos raquíticos enfermizos o en el estado de crecimiento. ¿Padece V. de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben HIPOFOSFITOS SALUD que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes: el que dá con rapidez sangre, fuerza y vigor;

Aprobado por la Real Academia, 31 años de éxitos crecientes. Recházese todo frasco donde no se lea con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

## Regimiento de Infantería Palma núm. 61

Teniendo que proceder este Regimiento a la adquisición de 1200 gorros de paño, 350 guerreras de paño, 3000 camisas, 6000 cuellos, 3000 calzoncillos, 400 pares de guantes blancos, 500 id. de abrigo, 636 ceñidores, 2500 pañuelos nariz, 1600 pares de zapatos, 200 bolsas de aseo, 3000 toallas, 500 vasos, 1000 pares de alpargatas, 1000 guerreras de kaki, 1000 pantalones id. y 1000 polainas idem, se admitirán en la Mayoría del mismo hasta el día 15 del corriente a las doce, muestras y precios de las citadas prendas indicando al mismo tiempo los señores constructores el improrrogable plazo que se reservará para la total entrega de las construcciones que se les adjudiquen siendo de su cuenta el importe del presente anuncio.—Palma 2 de marzo de 1925.—El comandante Mayor.—Juan Garau.—Rubricado.

# Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Marzo el vapor

## Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 15 de Marzo el vapor

## Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Apartado número 298  
Barcelona



Guillermo Trünger S. A.  
C. M.

# Underwood

### Campeón Mundial

La máquina de escribir que V. acabará por comprar.  
Sucursal en Palma, Brossa 28 y Valera, 2

Vendemos las siguientes Máquinas cambiadas con nuestra UNDERWOOD al precio abonado por nosotros.

## Ocasiones

Remington	Pts	750	Smith Premier	Pts.	950
Remington	>	450	Smith Premier	>	600
Remington	>	425	Smith Premier	>	525
Royal modelo 10	>	950	Fox carro ancho	>	850
Royal modelo 10	>	925	Fox carro crt.	>	750
Yost 20 A	>	1100	Fox	>	600
Yost 20 A	>	1000	Urania	>	700
Yost 20 A	>	700	Urania	>	600
Yost 20 A	>	700	Oliver	>	525
Yost 13	>	650	Oliver	>	350
Mercedes	>	700	Victor	>	650
Caprel	>	750	Corona, de viaje	>	425

Alquilamos estas máquinas por meses.  
Las vendemos también a plazos

Reparaciones y abonos mensuales  
No dude un momento en visitarnos

Brossa, 28 y Valera, 2, Palma, Teléfono 145

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

# La Hormiga de Oro

### Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Puch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen en sus tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tenebras de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comenidos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 pts., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 pts.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

**EGMAR**  
DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LÁMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA  
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Toulson Houston Ibérica S. A.

# CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravillo o también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: **Sebastián Tauler y Compañía**, Montera, 18, Madrid.

La Leche Condensada marcas

# La Payesa y La Paloma

Son las más ricas en natas, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica.—Antonio Planas, 13.

## Automovilistas, Motociclistas, Ciclistas

Reparación y Vulcanización moderna rápida y económica, de Cámaras y Neumáticos.

(Precios los más baratos)

## Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-

(Enre Mereado y Borne)

# CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros emplastos de y los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España.



## Dolencias

propias de las estaciones

En la época en que las temperaturas se elevan y las enfermedades de las vías respiratorias se multiplican, el cuerpo humano sufre de dolencias propias de las estaciones. Estas dolencias se caracterizan por ser pasajeras y se curan fácilmente con el uso de un medicamento que actúa directamente sobre el sistema respiratorio. Este medicamento es el **Depurativo Richelet**.

## Depurativo Richelet

Este medicamento es el más eficaz para curar las dolencias de las vías respiratorias. Actúa directamente sobre el sistema respiratorio, eliminando las impurezas y los gérmenes que causan las enfermedades. Es un medicamento seguro y eficaz, que puede ser usado por todos los individuos.

Depurativo Richelet. Hecho en Francia. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Resultados seguros

## Cereria B. Miralles

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Exsorcismos para procesiones, entierros, funerales etc.

## Se alquilan

3 almacenes en el casco de la población, que ocupan respectivamente una superficie de 1.000, 400 y 200 metros cuadrados.

Para informes: San Magín, 41 (Letrías)

## Agentes de Seguros

En Palma y pueblos, los desea importante Sociedad. Dirigirse Madrid, Apartado, n.º 549.

## Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime s/n. 3, callejón v Merced 8.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

# Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

M. JAQUOTOT  
PALMA DE MALLORCA  
**MATERIALES CONSTRUCCION**  
PEREGIL 11 Y 13  
TELEFONO 3-6-7

## ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDELO», Único producto del mundo que, friccionando el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista cvidadible. No más molestias, próbitas al vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 848 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.